Bayerischer
Landtag

17. Wahlperiode

Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten Kerstin Celina
BUNDNIS 90/DIE GRUNEN
vom 27.07.2017

Umsetzung der Assistierten Ausbildung in Bayern Il

Die Assistierte Ausbildung sollte fir alle Jugendlichen bzw.
jungen Erwachsenen mit Unterstlitzungsbedarf auf dem
Weg in die Berufsausbildung offen stehen, die in der Lage
sind, eine (betriebliche) Ausbildung zu absolvieren, und
hierbei Unterstitzung bendtigen. Da der Unterstitzungsbe-
darf so vielfaltig sein kann wie die Jugendlichen, die daran
teilnehmen, ist es wichtig, Malnahmen mdglichst individuell
auf die Betriebe und Jugendlichen bzw. jungen Erwachse-
nen anpassen zu kdnnen. Das Programm der Assistierten
Ausbildung lauft seit Mai 2015 und sollte daher in Bayern
jetzt genau evaluiert werden, um die Erfahrungen aus der
bisherigen Arbeit zu nutzen und mdgliche Weiterentwick-
lungsmadglichkeiten herauszufinden.

Ich frage die Staatsregierung:

1. a) Wie bewertet die Staatsregierung die der Assistierten
Ausbildung zugrunde liegende Konzeption?

b) Welche Zielgruppen werden mit der Assistierten Aus-
bildung gefordert?

c) Bei welchem Teil der Zielgruppe erwartet die Staats-
regierung unter Zugrundelegung spezifischer baye-
rischer Gegebenheiten den groRtmoglichen Nutzen
aus dem Projekt (z.B. inbestimmten Regionen, mit
bestimmten Merkmalen) ?

2. a) Welche zusatzliche Férderung bekommen die teilneh-
menden Auszubildenden genau?
b) Welche zusatzliche Forderung bekommen die teilneh-
menden Betriebe genau?
c) Welche Mdoglichkeiten gibt es, Férdermallnahmen an
den individuellen Bedarf anzupassen?

3. a) Wie bewertet die Staatsregierung die Umsetzung der
Ziele der Assisitierten Ausbildung mit Blick auf die Be-
darfe der einzelnen Zielgruppen?

b) Welche Schwerpunkte bei dem Programm halt die
Staatsregierung fir besonders wichtig?

c) Inwieweit kdnnte eine Landeskonzeption nach § 130
Abs. 8 Sozialgesetzbuch (SGB) drittes Buch (lll) dazu
beitragen, diese Ziele zu erreichen?

4. a) Inwieweit kdnnte die Staatsregierung durch eine Lan-
deskonzeption zur Umsetzung der Assistierten Aus-
bildung eigene Schwerpunkte bei der Férderung von
Jugendlichen umsetzen?

b) Wie beurteilt die Staatsregierung die Landeskonzep-
tionen der anderen Bundeslander?
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c) Unter welchen Voraussetzungen ware eine Landes-
konzeption fur die Staatsregierung sinnvoll?

5. a) Fur welche Berufe gibt es derzeit eine schulische Aus-
bildung in Bayern?

b) Aus welchem Grund ist eine schulische Ausbildung im
Programm Assisitierte Ausbildung derzeit nicht forder-
fahig?

c) Fur welche schulischen Ausbildungsbereiche halt die
Staatsregierung eine Weiterentwicklung des Program-
mes fiir sinnvoll, um auch schulische Ausbildungen mit
einzubeziehen?

6. a) Inwieweit kdnnen sich die Instrumente Assisitierte
Ausbildung und Berufseinstiegsbegleiter in Bayern er-
ganzen?

b) Welche Erfahrungen wurden mit den beiden Instru-
menten bisher in Bayern gemacht?

c) Welche Moglichkeiten sieht die Staatsregierung, um
die beiden Instrumente besser aufeinander abzustim-
men?

7. a) Inwieweit waren digitale Lernprogramme im Rahmen
der Assistierten Ausbildung sinnvoll, um besonderem
regionalen oder ausbildungsspezifischen Unterstit-
zungsbedarf besser begegnen zu kénnen?

b) Kann digitaler Unterstiutzungsbedarf im jetzigen For-
derprogramm finanziert werden?

c) Kénnte er im Rahmen einer Landeskonzeption nach
§ 130 Abs. 8 SGB Il finanziert werden?

8. a) Wie beurteilt die Staatsregierung die Gefahr, dass im
Zuge einer Konkurrenz zwischen unterschiedlichen
arbeitsmarktpolitischen Instrumenten  Jugendliche
zugunsten der Assistierten Ausbildung vorzeitig aus
intensiver betreuten MalRnahmen wie der Berufsein-
stiegsbegleitung oder einer berufsvorbereitenden Bil-
dungsmaflnahme herrausgenommen werden?

b) Halt die Staatsregierung angesichts der groRen Belas-
tung der Auszubildenden durch bis zu neun zusatzli-
che Unterrichtsstunden pro Woche eine flexiblere Ge-
staltung des Stiutz- und Forderunterrichts fur sinnvoll
(insbesondere dann, wenn der individuelle Férderbe-
darf geringer ist oder wenn im Einzelfall eine akute
Uberforderung gegeben ist)?

c) Hat sich die in der Konzeption der Assistierten Ausbil-
dung vorgesehene Trennung von Ausbildungsbeglei-
tung und sozialpadagogischer Betreuung als sinnvoll
erwiesen?
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Antwort

des Staatsministeriums fiir Arbeit und Soziales, Familie
und Integration im Einvernehmen mit dem Staatsminis-
terium fiir Bildung und Kultus, Wissenschaft und Kunst
vom 26.10.2017

Vorbemerkung:
Die Assistierte Ausbildung (AsA) wurde als MaRnahme der

auf Bundesebene geschlossenen ,Allianz fir Aus- und Wei-
terbildung® gesetzlich im dritten Buch Sozialgesetzbuch im-
plementiert und wird von der Bundesagentur fir Arbeit (BA)
verantwortlich umgesetzt. Fir die Beantwortung der Schrift-
lichen Anfrage von der Abgeordneten Kerstin Celina (Biind-
nis 90/DIE GRUNEN) wurde die Regionaldirektion Bayern
der Bundesagentur fur Arbeit (RD Bayern) mit einbezogen.

1. a) Wie bewertet die Staatsregierung die der Assistier-

ten Ausbildung zugrunde liegenden Konzeption?
Durch die Phasen | und Il der AsA werden betriebliche Aus-
bildungsmoglichkeiten fur junge Menschen erschlossen,
fur die eine Forderung mit ausbildungsbegleitenden Hilfen
(abH) nicht intensiv genug ist. Parallel dazu kann der jeweili-
ge Ausbildungsbetrieb erganzend unterstitzt werden. Damit
eroffnet dieses Instrument des SGB Il zielgruppenspezi-
fisch eine weitere Chance fiir den gelingenden Ubergang
von lernbeeintrachtigten und sozial benachteiligten jungen
Menschen in eine berufliche Ausbildung sowie fiir deren er-
folgreiche Durchfihrung und Beendigung.

b) Welche Zielgruppen werden mit der Assistierten
Ausbildung gefordert?

Die RD Bayern teilt mit: ,Die Férderung der Teilnehmenden

richtet sich an junge Menschen, die

— lernbeeintrachtigt oder sozial benachteiligt sind und

— i.d.R. ohne berufliche Erstausbildung sind und

— die Ausbildungsreife und Berufseignung besitzen und

— nicht vollzeitschulpflichtig und

— i.d.R. unter 25 Jahre alt sind und

— wegen in ihrer Person liegender Griinde ohne die Forde-
rung eine Berufsausbildung in einem Betrieb nicht begin-
nen, fortsetzen oder erfolgreich beenden kénnen.*

c) Bei welchem Teil der Zielgruppe erwartet die
Staatsregierung unter Zugrundelegung spezifi-
scher bayerischer Gegebenheiten den groRtmog-
lichen Nutzen aus dem Projekt (z.B. in bestimmten
Regionen, mit bestimmten Merkmalen)?

Diese Frage kann nicht beantwortet werden. Eine Prognose
ware nur auf der Basis von bayernweiten Daten aus Monito-
ring und Evaluation zur AsA maoglich. Diese liegen weder der
Staatsregierung noch der RD Bayern vor.

2. a) Welche zusatzliche Forderung bekommen die teil-
nehmenden Auszubildenden genau?

Die RD Bayern teilt mit: ,Phase I: Die ausbildungsvorbe-
reitende Phase unterstitzt die Berufswahl des Jugendli-
chen, die Suche nach einer passenden Ausbildungsstelle
und die Bewerbung. Die Jugendlichen werden z.B. bei der
Berufsorientierung und bei Bewerbungen unterstitzt, sie
durchlaufen Praktika und fiir sie erfolgt eine gezielte Aus-
bildungsstellenakquise. Auch bei Formalitaten vor und bei
Vertragsabschluss wird Hilfestellungen geleistet.

Phase II: In der ausbildungsbegleitenden Phase kann
der betreute Jugendliche wahrend der gesamten Ausbil-
dungsdauer umfangliche Hilfen zur Bewaltigung der Anfor-
derungen seiner Ausbildung wie z.B. Krisenintervention,
Konfliktbewaltigung, Sprachférderung, Stutz- und Forder-
unterricht und Prifungsvorbereitung in Anspruch nehmen.
Zur Stabilisierung des Ausbildungsverhaltnisses gehort
anlassbezogen auch die Begleitung im Betriebsalltag. Ziel
ist die Stabilisierung des Ausbildungsverhaltnisses und Si-
cherung des Ausbildungsabschlusses sowie Vorbereitung
des anschlieRenden Ubergangs in versicherungspflichtige
Beschaftigung.*

b) Welche zusatzliche Férderung bekommen die teil-
nehmenden Betriebe genau?

Die RD Bayern teilt mit: ,In der ausbildungsvorbereitenden
Phase | erhalten Betriebe, die bereit sind, einen mit AsA
geforderten Jugendlichen in die betriebliche Ausbildung zu
Ubernehmen, bedarfsorientierte Unterstiitzung, z.B. auch in
administrativen Belangen, bei Formalitaten vor und bei Ver-
tragsabschluss.

In der ausbildungsbegleitenden Phase Il geht es um die
Stabilisierung des Ausbildungsverhaltnisses und Sicherung
des Ausbildungsabschlusses. Dabei umfasst die Begleitung
und Unterstitzung sowohl organisatorische als auch admi-
nistrative Belange (zeitlicher Umfang ist anlassbezogen, je
nach Bedarf) wahrend der betrieblichen Ausbildung sowie
zur Vorbereitung des anschlieRenden Ubergangs in sozial-
versicherungspflichtige Beschaftigung. Insbesondere:

— Beratung zur Stabilisierung der Ausbildung;

— Entlastung bei sozialpadagogischen Aufgaben;

— Entlastung bei Gesprachen mit Eltern, Berufsschulleh-
rern;

— Entlastung bei Gesprachen mit Kammern (Vertragsge-
staltung, Prifungen);

— Hilfe bei burokratischen/administrativen Aufgaben (Be-
richtsheft, Férderantrage, Berufsschule).”

c) Welche Moglichkeiten gibt es, FordermalRnahmen
an den individuellen Bedarf anzupassen?

Die RD Bayern teilt mit: ,Mit der AsA ist erstmals die M6g-
lichkeit geschaffen, sowohl Jugendliche als auch Betriebe
individuell und kontinuierlich vor und wahrend der betrieb-
lichen Berufsausbildung aus einer Hand zu fordern. AsA ist
so angelegt, dass sich die Unterstlitzung sowohl fir den
Jugendlichen als auch fur den Betrieb am jeweiligen indivi-
duellen Bedarf orientiert. Inhalt und Ausrichtung jeder AsA-
MaRnahme ist die individuelle Unterstitzung beider Seiten.”

3. a) Wie bewertet die Staatsregierung die Umsetzung
der Ziele der Assisitierten Ausbildung mit Blick auf
die Bedarfe der einzelnen Zielgruppen?

Der Staatsregierung liegen keine Erkenntnisse vor, inwie-

weit die Ziele der AsA mit Blick auf die Bedarfe der einzelnen

Zielgruppen umgesetzt werden konnten.

b) Welche Schwerpunkte bei dem Programm hélt die
Staatsregierung fiir besonders wichtig?

Ziel der AsA ist der Ubergang in eine betriebliche Ausbildung

(inkl. besonders geregelter Berufsausbildungen fir Men-

schen mit Behinderung), der erfolgreiche Abschluss der be-

trieblichen Ausbildung und die nachhaltige Integration in den

ersten Arbeitsmarkt wie im ,Konzept Assistierte Ausbildung
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nach § 130 SGB IlI* festgelegt. Welche Schwerpunkte des
Programms fiir den Erfolg der AsA mal3geblich sein werden,
bleibt abzuwarten.

c) Inwieweit konnte eine Landeskonzeption nach
§ 130 Abs. 8 SGB lll dazu beitragen, diese Ziele zu
erreichen?
§ 130 Abs. 8 SGB Ill ermdglicht es den Landern, den forder-
fahigen Personenkreis zu erweitern. Fur die Ausweitung des
forderfahigen Personenkreises wird — auch im Hinblick auf
die zeitliche Begrenzung der AsA als ModellmalRnahme im
SGB Il — derzeit kein Anlass gesehen. Hierzu darf auch auf
die Antworten zu den Fragen 2 a bis 2 c in Teil | der Schrift-
lichen Anfrage ,Umsetzung der Assistierten Ausbildung in
Bayern® (Drs. 17/18817) verwiesen werden.

4. a) Inwieweit kénnte die Staatsregierung durch eine
Landeskonzeption zur Umsetzung der AsA eigene
Schwerpunkte bei der Forderung von Jugendli-
chen umsetzen?

b) Wie beurteilt die Staatsregierung die Landeskon-

zeptionen der anderen Bundeslander?

c) Unter welchen Voraussetzungen wére eine Lan-

deskonzeption fiir die Staatsregierung sinnvoll?

§ 130 Abs. 8 SGB Ill ermdglicht es den Landern, den forder-

fahige Personenkreis zu erweitern und insoweit einen eige-

nen Schwerpunkt zu setzen. Die inhaltliche Ausgestaltung
muss dabei bundeseinheitliche Standards berlicksichtigen

(siehe Antwort zu Frage 7 c.

Von der Staatsregierung wird fir die Ausweitung des
forderfahigen Personenkreises — auch im Hinblick auf die
zeitliche Begrenzung der AsA als Modellmafinahme im SGB
IIl — derzeit kein Anlass gesehen. Hierzu darf auch auf die
Antworten zu den Fragen 2 a bis 2 ¢ in Teil | der Schriftlichen
Anfrage ,Umsetzung der Assistierten Ausbildung in Bayern*
(Drs. 17/18817) verwiesen werden.

Landeskonzeptionen anderer Bundeslander sind der
Staatsregierung nicht bekannt.

5. a) Fur welche Berufe gibt es derzeit eine schulische
Ausbildung in Bayern?

Eine Zusammenstellung der an den Berufsfachschulen des

Gesundheitswesens (siehe Anlage 2) sowie der sonstigen

Berufsfachschulen vermittelten Berufsabschllisse (siehe

Anlage 1) liegt bei.

b) Aus welchem Grund ist eine schulische Ausbil-
dung im Programm Assistierte Ausbildung derzeit
nicht forderfahig?

Die RD Bayern teilt mit: ,Der Verwaltungsrat der Bundes-
agentur fur Arbeit (BA) hat im Januar 2015 die Initiative ,Be-
triebliche Ausbildung hat Vorfahrt* ins Leben gerufen und
verfolgt damit das Ziel, moglichst allen Jugendlichen eine
betriebliche Ausbildung zu ermdglichen und einen Beitrag
zur Fachkraftesicherung zu leisten. Die ausschlieRliche For-
derung betrieblicher Berufsausbildung ist deshalb im Gesetz
verankert.

§ 130 SGB Il Abs. 1 Satz 1 lautet: ,Die Agentur fir Arbeit
kann foérderungsbedirftige junge Menschen und deren Aus-
bildungsbetriebe wahrend einer betrieblichen Berufsausbil-
dung (ausbildungsbegleitende Phase) durch MaRnahmen
der Assistierten Ausbildung mit dem Ziel des erfolgreichen
Abschlusses der Berufsausbildung unterstitzen.”

c) Fur welche schulischen Ausbildungsbereiche halt
die Staatsregierung eine Weiterentwicklung des
Programmes fiir sinnvoll, um auch schulische
Ausbildungen miteinzubeziehen?

Siehe dazu Antwort zu Frage 5b.

6. a) Inwieweit konnen sich die Instrumente Assistierte
Ausbildung und Berufseinstiegsbegleiter in Bay-
ern erganzen?

Die RD Bayern teilt mit: ,Um zu vermeiden, dass dieselben

Aufgaben von mehreren Akteuren in verschiedenen Forder-

maflnahmen wahrgenommen werden, ist eine gleichzeitige

Teilnahme an der Assistierten Ausbildung (AsA) und der Be-

rufseinstiegsbegleitung (BerEb) aufgrund der verschiede-

nen Zielsetzungen grundsatzlich ausgeschlossen.

Falls potenzielle Teilnehmende bereits durch eine BerEb
unterstutzt werden, wird gepruft, inwieweit eine Férderung
mit AsA aufgrund der konkreten Unterstlitzungsleistungen
durch das eingesetzte Personal und der langeren Forder-
dauer (kontinuierlich Uber den gesamten Zeitraum der Aus-
bildung) hinweg sinnvoller ware als eine weitere Férderung
mit BerEb.

Dies ist insbesondere in der ausbildungsbegleitenden
Phase Il der AsA von Bedeutung, um die Kontinuitat wah-
rend der Berufsausbildung sicherzustellen. Naheliegend ist
hingegen, die Integration in Ausbildung durch den BerEb un-
terstutzen zu lassen und erst mit Beginn der Berufsausbil-
dung bzw. nach Beendigung der Nachbetreuungszeit durch
BerEb die Unterstiitzung in die ausbildungsbegleitende
Phase Il der AsA Uberzuleiten.”

b) Welche Erfahrungen wurden mit den beiden In-
strumenten bisher in Bayern gemacht?

Das Staatsministerium furr Bildung und Kultus, Wissenschaft
und Kunst (StMBW) fiihrte von Februar bis April 2017 eine
Evaluation der BerEb an Mittelschulen durch. Befragt wur-
den die Staatlichen Schulamter hinsichtlich der Qualitat und
Wirkung der MaRnahme. Die befragten Schuldmter waren
sich darin einig, dass sie eine Fortfihrung der MalRnahme
bejahten und teilweise deren Ausweitung anregten, was als
Zeichen fur grundsatzlich positive Erfahrungen gewertet
werden darf. Allerdings ist die Qualitat der BerEB — und auch
hier decken sich die Aussagen der Schulamter — stark vom
eingesetzten Personal abhangig. Als problematisch werden
die z. T. haufigen Referentenwechsel vor Ort angesehen.

Von den Schulamtern wurde im Rahmen der Abfrage be-
richtet, dass bei den teilnehmenden Schiilerinnen und Schi-
ler teilweise eine Verbesserung der schulischen Leistungen
erzielt werden konnte. Gleichzeitig meldeten drei von vier
Schulamtern, dass die Teilnehmerinnen und Teilnehmer an
der BerEB beim Schulabgang einen Abschluss erreichten,
was als Erfolg der MaRnahme zu verbuchen ist. Zudem
attestierten mehr als 80 Prozent der befragten Schulamter
eine Verbesserung des Selbstkonzepts der betreuten Schi-
lerinnen und Schiler.

Zum Instrument BerEb teilt die RD Bayern mit: ,Eine
wichtige Saule der Unterstiitzung Jugendlicher am Uber-
gang Schule Beruf ist die Berufseinstiegsbegleitung. In Bay-
ern wurde die Ausschreibung in enger Absprache mit dem
StMBW so gestaltet, dass groitmogliche Flexibilitat bei der
Schulauswahl gegeben ist. Damit kann in Bayern ein opti-
maler Einsatz im Sinne der férderbedurftigen Jugendlichen
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gewahrleistet werden. Das Forderinstrument wird von allen
Beteiligten gut angenommen.”

Fir das Instrument der AsA liegen der Staatsregierung
noch keine aussagekraftigen Erfahrungen vor. Die RD Bay-
ern teilt dazu mit: ,Das Bekanntmachen des Instruments
AsA ist sowohl bei Jugendlichen als auch bei Betrieben
eine stetige Aufgabe der Agenturen fur Arbeit vor Ort und
der Akteure am Ausbildungsmarkt, die als Multiplikatoren
fungieren. Sowohl die Jugendlichen als auch die Betriebe
mussen von den Vorteilen der Foérderung Uberzeugt werden.
Die Regionaldirektion Bayern flankiert die Aktivitaten vor Ort
durch Schaffung von Transparenz zu AsA und weiteren For-
derinstrumenten in den Gesprachen mit den Partnern (z.B.
Kammern).®

c) Welche Moglichkeiten sieht die Staatsregierung,
um die beiden Instrumente besser aufeinander ab-
zustimmen?

Beide Instrumente sind im SGB Il verankert, kbnnen sich
sinnvoll erganzen und berucksichtigen den unterschiedli-
chen Forderbedarf und Entwicklungsstand von jungen Men-
schen. Die Forderinstrumente werden — wie von der RD bei
Frage 6 a erlautert — entsprechend dem individuellen Bedarf
der Jugendlichen eingesetzt.

7. a) Inwieweit waren digitale Lernprogramme im Rah-
men der AsA sinnvoll, um besonderem regionalen
oder ausbildungsspezifischen Unterstiitzungsbe-
darf besser begegnen zu konnen?

Die RD Bayern teilt mit: ,Im Rahmen der Stabilisierung und
Forderung von IT- und Medienkompetenz sollen die Teilneh-
menden in die Lage versetzt werden, verschiedene Medien
selbststandig anwenden, nutzen und die gewonnenen Infor-
mationen bewerten zu kdnnen. Dabei steht die zielgerich-
tete Nutzung zur Gewinnung von Informationen zur Berufs-
orientierung, zur Integration in eine Berufsausbildung sowie
zur Bewaltigung lebenspraktischer Anforderungen im Vor-
dergrund. Das Lernen mit digitalen Lernprogrammen bzw.
web based training (wbt) ist grundsatzlich moglich und kann
bei Uberlegungen zur Weiterentwicklung der AsA noch star-
ker in den Fokus riicken.”

b) Kann digitaler Unterstiitzungsbedarf im jetzigen
Forderprogramm finanziert werden?
Die RD Bayern teilt mit: ,Siehe Antwort zu 7 a.

c) Konnte er im Rahmen einer Landeskonzeption
nach § 130 Abs. 8 SGB lll finanziert werden?
Wie bereits bei den vorstehenden Fragen ausgeftihrt, wird
fur eine Landeskonzeption nach § 130 Abs. 8 SGB Il im
Hinblick auf die zeitliche Begrenzung der AsA als Modell-
malnahme im SGB Il vonseiten der Staatsregierung der-
zeit kein Anlass gesehen.

Zum fachlichen Inhalt der Frage teilt die RD Bayern mit:
-Eine Landeskonzeption ist vor allem dann sinnvoll, wenn
der forderfahige Personenkreis nach § 130 Abs. 8 SGB |lI
erweitert werden soll. Die inhaltliche Ausgestaltung muss
dabei bundeseinheitliche Standards berlcksichtigen, um
jungen Menschen und den Betrieben vergleichbare Stan-
dards anbieten zu kénnen. Wesentliche Elemente wie z.B.

die Inhalte von Qualifizierungen inkl. deren Zielsetzung und
Umfang mussen deshalb in einer Landeskonzeption genau
beschrieben werden. Ein Aspekt kénnte dabei auch der
sinnhafte Einsatz von web based training sein.”

8. a) Wie beurteilt die Staatsregierung die Gefahr,
dass in Zuge einer Konkurrenz zwischen unter-
schiedlichen arbeitsmarktpolitischen Instrumen-
ten Jugendliche zugunsten der AsA vorzeitig aus
intensiver betreuten MaBnahmen wie der Berufs-
einstiegsbegleitung oder einer berufsvorbereiten-
den BildungsmaBnahme herrausgenommen wer-
den?

Allen MaRnahmen gemeinsam ist das Ziel des gelingenden
Ubergangs junger Menschen in eine Berufsausbildung und
deren erfolgreicher Abschluss. Die genannten Forderinstru-
mente des SGB Il tragen dazu bei, dass fir Jugendliche mit
ihren unterschiedlichen Forderbedarfen und Entwicklungs-
stéanden die jeweils passgenaue Férderung angeboten wer-
den kann. Im Sinne einer Unterstitzung als ,Bildungskette®
sind Ubergange von der einen Unterstiitzungsform in die
darauffolgende bruchfrei méglich.

b) Halt die Staatsregierung angesichts der grofen
Belastung der Auszubildenden durch bis zu neun
zusatzliche Unterrichtsstunden pro Woche eine
flexiblere Gestaltung des Stiitz- und Forderunter-
richts fiir sinnvoll (insbesondere dann, wenn die
individuelle Forderbedarf geringer ist oder wenn
im Einzelfall eine akute Uberforderung gegeben
ist)?

Die bei der AsA geforderte durchschnittliche Zahl von Unter-
richtsstunden — mindestens 4 bis maximal 9 Unterrichtsstun-
den — umfasst nicht nur ausschlieRlich den Stitz- und For-
derunterricht, sondern alle Austausch- und Lernangebote
insgesamt. Dazu zahlen beispielsweise auch Lerngruppen,
Kommunikationstrainings, Prufungsvorbereitungen usw.
Wie von der RD Bayern mitgeteilt wurde, wird die Flexibi-
lisierung bezuglich des Umfangs und der Dauer in beiden
Phasen der AsA bereits zentral diskutiert. Damit soll die For-
derung noch starker am individuellen Bedarf des einzelnen
Jugendlichen ausgerichtet werden kénnen. Eventuelle An-
passungen sind nach Aussage der RD Bayern noch nicht
fur die Ausbildungsjahrgange 2017 und 2018 zu erwarten.

c) Hat sich die in der Konzeption der AsA vorgesehe-
ne Trennung von Ausbildungsbegleitung und so-
zialpadagogischer Betreuung als sinnvoll erwie-
sen?

Die RD Bayern teilt mit: ,Aufgrund des unterschiedlichen
Aufgabengebietes der Ausbildungsbegleitung und der so-
zialpadagogischen Betreuung sind die erforderlichen Qua-
lifikationen zur Erfiillung der jeweiligen Rolle ausschlagge-
bend.

Kdénnen diese sowohl fiir die Profession des Ausbildungs-
begleiters/der Ausbildungsbegleiterin als auch fir die des
Sozialpadagogen/der Sozialpadagogin nachgewiesen wer-
den, ist eine Aufgabenwahrnehmung in Personalunion zu-
lassig.”
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Berufsabschliisse an Berufsfachschulen Stand: Juni 2017
Borufedbschines (schulische) Ausbildungs-
Aufnahmevoraussetzung dauer
5o s erfolgreicher Abschluss der
Kaufmann fir Birokommunikation ) 7 Mittelschule 3
. erfolgreicher Abschluss der
Informatikkaufmann Mittelschile 3
Kaufménnischer Assistent (staatl. gepr.) Mittlerer Schulabschluss 2 .
Mittlerer Schulabschluss oder
Informatikassistent (schulinterner Abschluss) erfolgreicher Abschluss der 2
Mittelschule und Berufsabschluss
Euro-Mangement-Assistent (staatl. gepr.) Mittlerer Schulabschluss 2
= . Hochschulreife oder
Europasekretar (schulinterner Abschl;_:__gs) Fachhochschulreife 72
; ; Hochschulreife oder
Internationaler Wirtschaftsfachmann (st_aatl. gepr.) Fachhochschulreife 3 |
Assistent fiir Gesundheitstourismus Mittlerer Schulabschluss 2
Fachmann fiir Logistik (staatl. gepr.) Mittlerer Schulabschluss 2
s e erfolgreicher Abschluss der
Kaufmann fir Buromanagement Mittelschule 3
. : . erfolgreicher Abschluss der
Berufliche Grundbildung Wirtschaft Mittslschule 1
Mittlerer Schulabschluss oder
. ’ s e qualifizierender Abschuss der
Kaufmann far Marketingkommunikation Mittelschule und einschidgige 3
Berufserfahrung N
Veranstaltungskaufmann Mittlerer Schulabschluss 3
Fachpraktiker fur Biirokommunikation ~ beendigte Vollzeitschulpflicht 3
; Ay . erfolgreicher Abschluss der
Eenncefachkraift _fur D|alogmark_et_|ng ) Mittelschule 2 i
e . erfolgreicher Abschluss der
Kaufmann/ - frau furlealogmarketlng Mitfelschl 3
. erfolgreicher Abschluss der
Telefor_ust ) - Mittelschule 1 _
p : erfolgreicher Abschluss der
Maschinenbaumechaniker Mittelschule 3
. 2 ; erfolgreicher Abschluss der
Berufliche Grundbildung Metalltechnik Mittelschule 1
Industrietechnologe (staatl. gepr.), Fachrichtung Hochschulreife oder 2
Maschinenbau, Schwerpunkt Energietechnik Fachhochschulreife
ﬁlri':;'gf’e r:;;:iihamker - Sanitdr-, Heizungs-, beendigte Vollzeitschulpfiicht 3,5
Maschinen- und Anlagenfihrer i beendigte Vollzeitschulpflicht 1
erfolgreicher Abschluss der
Graveur Mittelschule 3
i ; ; erfolgreicher Abschluss der
Berufliche Grundbildung Elektrotechnik Mittelschule 1
Elektrotechnischer Assistent (staatl. gepr.) Mittlerer Schulabschluss 2
Industrietechnologe (staatl. gepr.), Fachrichtung Hodhechineifaadsr
- v CcnNsC rel
Autom.at|5|en.!ngstechmk, Schwerpunkt Fashhochsohtirets 2
Energietechnik o N
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Anlage 1 zur Schriftlichen Anfrage Drucksache 17/18827

Berufsabschliisse an Berufsfachschulen Stand: Juni 2017

Berufeaiverhliss (schulische) Ausbildungs-
Aufnahmevoraussetzung dauer
Industrietechnologe (staatl. gepr.), Fachrichtung Mohachiieiiod
Automatisierungstechnik, Schwerpunkt Fgghﬁgcﬁ Srg;,s!feig 2
Prozessdatentechnik
Industrietechnologe (staatl. gepr.), Fachrichtung Boghschulicifeiodar
Vi i . 0OCl uireite o
gu’;omtatlf}leiLungstechnlk, Schwerpunkt Fachhochschulreife 2
atentechn
Industrietechnologe (staatl. gepr.), Fachrichtung Hochschulreife oder 5
Datentechnik, Schwerpunkt Wirtschaft Fachhochschulreife -
Industrietechnologe (staatl. gepr.), Fachrichtung TS~
Datentechnik, Schwerpunkt ke Clgsrg'hilfeig 2
Kommunikationstechnik
Industrietechnologe (staatl. gepr.), Fachrichtung Hochschulreife oder 5
Nachrichtentechnik Fachhochschulreife
g'gg;fg;g:ﬁ :iihrlchtung Energie- und beendigte Vollzeitschulpflicht 3,5
Assistent fiir Innenarchitektur (staatl. gepr.) Mittlerer Schulabschluss 3
Berufliche Grundbildung Bautechnik Stlojgreicher Abschivssider 1
Mittelschule
- ] erfolgreicher Abschiuss der ]
Hochbaufacharbeiter ~ : 1# A%mﬁl d 2
. errolgreicher SCNIUss der
Ausbaufacharbeiter Mittelschule 2
Bauten- und Objektbeschichter beendigte Vollzeitschulpflicht 2
’ erfolgreicher Abschluss der
Schreiner Mittelschule 3
" erfolgreicher Abschluss der
Modenaher (auslaufe:nd 2014/15) Nt 2
. erfolgreicher Abschluss der
l\{!odeschneld?r (auslaufend 2014/15) Mittelschuie 3
Bekleidungstechnischer Assistent (staatl. gepr.) Mittlerer Schulabschluss 2
X . erfolgreicher Abschluss der
jﬁmderungsschneider ) Mittelisehala ) 2 )
; Mittlerer Schulabschluss oder
Modedesigner abgeschlossene Berufsausbildung 3
< . erfolgreicher Abschluss der
Textil- und Modenéher Mittelschule 2
Textil- und Modenschneider AHBIgEIChen RS ENESS ter 3
Mittelschule
Textiltechnischer Assistent (staatl. gepr.) Mittlerer Schulabschluss 2
Biologisch-technischer Assistent (staatl. gepr.) Mittlerer Schulabschluss 2
Chemisch-technischer Assistent (staatl. gepr.) Mittlerer Schulabschluss 2
Umweltschutztechnischer Assistent (staatl. gepr.) Mittlerer Schulabschluss 2
A . . erfolgreicher Abschluss der ;
Komm unﬁatuonsdesagner (schulinterner Abschluss) Mitteleshinls 3 bis 4
i. d. R. Mittlerer Schulabschluss (in
Mediadesigner (schulinterner Abschluss) Ausnahmeféllen auch erfolgreicher 25
Abschluss der Mittelschule)
Grafik-Designer (schulinterner Abschluss) Mittlerer Schulabschluss 3 bis 4
Mediengestalter fiir Digital- und Printmedien Mittlerer Schulabschluss 3
Mediendesigner (schulinterner Abschluss) Mittlerer Schulabschluss 1
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Anlage 1 zur Schriftlichen Anfrage Drucksache 17/18827

Berufsabschliisse an Berufsfachschulen Stand: Juni 2017

Harufealmdilass (schulische) Ausbildungs-
Aufnahmevoraussetzung dauer
Kommunikationsdesigner (staat. gepr.)
Fachrichtung Grafik und Mode Mittlerer Schulabschluss 3
(auslaufend zum Sj. 2014/15)
Kommunikationsdesigner (staat. gepr.)
Fachrichtung Grafik und Medien Mittlerer Schulabschluss 3
(auslaufend zum Sj 2014/15)
Kommunikationsdesigner (staatl. gepr.) Mittlerer Schulabschluss 3
i g6 erfolgreicher Abschluss der
Medizinische Fachangestellte Mittelschule 2
erfolgreicher Abschluss der
; ; Mittelschule (MS), teilw.
Kosmetiker (schulinterner Abschluss) Eislifiziarander hschiuss deslis 1
oder Mittlerer Schulabschluss
. ' . erfolgreicher Abschluss der .
Med_lcal Wellness Professional . Miftelschule 1
Beauty- und Wellnesskosmetologe (schulinterner erfolgreicher Abschluss der 2
Abschluss) Mittelschule
Berufliche Grundbildung in den gastgewerblichen erfolgreicher Abschluss der 1
Berufen Mittelschule
Fachmann fur Euro-Hotelmanagement (staatl. Hochschulreife oder 3
QEFL)ﬁ Fachhochschulreife
Assistent flr Hotel- und Tourismusmanagement Mittlerer Schulabschluss 3
(staatl. gepr.) (Mindestdurchschnitt)
Helfer flr Erndhrung und Versorgung (staatl. gepr.) | Beendigte Volizeitschulpflicht 2
Assistent fur Erndhrung und Versorgung (staatl. Mittlerer Schulabschluss bzw. 2 bis 3
gepr.) - Beencﬂgte Vollzeitschulpflicht -
Silberschried erfolgreicher Abschluss der 3
sl = Mittelschule B
. erfolgreicher Abschluss der
GOId_iChmled Mittelschule 3 _
erfolgreicher Abschluss der
Glasapparatebauer MAtteiehle 3
Assistent fir Produktdesign Glas (staatl. gepr.) Mittlerer Schulabschluss 3
erfolgreicher Abschluss der
Glasmacher Mittelschule 3
erfolgreicher Abschluss der
Glas- und Porzellanmaler Mittalehils 3
erfolgreicher Abschluss der
Glasveredler MittelSahila 3
. Qualifizierender Abschluss der
Keramiker Mittelschule - 3
Produktassistent (staatl. gepr.) Mittlerer Schulabschluss 2
Mediengestalter fiir Bild und Ton Mittlerer Schulabschluss 3
: erfolgreicher Abschluss der
Geigenbauer Mittelschule ;2
. erfolgreicher Abschiuss der
Zupfinstrumentenmacher N 3
g erfolgreicher Abschluss der
Metallblasinstrumentenmacher Mt 3
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Berufsabschliisse an Berufsfachschulen Stand: Juni 2017

Stand: 09.08.17
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(schulische) Ausbildungs-
Berufsabschluss
Aufnahmevoraussetzung dauer
. erfolgreicher Abschluss der
Holzbildhauer Mittelschule 3 n
erfolgreicher Abschluss der
Flechtwerkgestalter Mistsisihinle 3 n
Berufliche G.runSjblldung in den informations- und Mittlerer Schulabschiuss 1
telekommunikationstechnischen Berufen
; : erfolgreicher Abschluss der
Fachinformatiker _ Mittelschule 3
Technischer Assistent fiir Informatik (staatl. gepr.) Mittlerer Schulabschluss 2
Fremdsprachenkorrespondent (staatl. gepr.), Mittlerar Schulsbschiuss 5
Englisch als 1. Fremdsprache
Fremd"sprachenkorrespondent (staatl. gepr.), T T — 2
Franzdsisch als 1. Fremdsprache i
Frem.dSprachenkorrespondent (staatl. gepr.), THErSr Sebufbsohluss 2
Spanisch als 1. Fremdsprache _ O
Fre.md_sprachenkorrespondent (staatl. gepr.), Wi Schuigbediines 5
Italienisch als 1. Fremdsprache
Frem'dsprachenkorrespondent (staatl. gepr.), o W ——— 2
Russisch als 1. Fremdsprache
Euro-Korrespondent (staatl. gepr.), Abschluss als Staatlich gepriifte/r y
Englisch als 1. Fremdsprache Fremdsprachenkorrespondent/in
Euro-Korrespondent (staatl. gepr.), Abschluss als Staatlich gepriifte/r 1
Franzdsisch als 1. Fremdsprache Fremdsprachenkorrespondent/in
Euro-Korrespondent (staatl. gepr.), Abschluss als Staatlich gepriifte/r 1
Spanisch als 1. Fremdsprache Fremdsprachenkorrespondent/in
Euro-Korrespondent (staatl. gepr.), Abschluss als Staatlich gepriifte/r 1
Italienisch als 1. Fremdsprache Fremdsprachenkorrespondent/in o
Euro-Korrespondent (staatl. gepr.), Abschluss als Staatlich geprifte/r ,
Russisch als 1. Fremdsprache Fremdsprachenkorrespondent/in
; erfolgreicher Abschluss der
Kinderpfleger (staatl. gepr.) Mittelschule 2
Kinderpfleger - Teilzeitausbildung (staatl. gepr.) erfolgreicher Abschluss der 3
(Schulversuch ab SJ 2016/17) Mittelschule
Sozialbetreuer (staatl. gepr.) / Sozialbetreuer und Beendigte Vollzeitschulpflicht o
Pflegefachhelfer (staatl. gepr.)
: . : erfolgreicher Abschluss der
Ensembleleiter (staatl. gepr.) Fachrichtung Klassik Mittelschule 2
Ensembleleiter (staatl. gepr.) Fachrichtung Rock, erfolgreicher Abschluss der 5
Popp, Jazz Mittelschule
; ; . erfolgreicher Abschluss der
Ensembleleiter (staatl. gepr.) Fachrichtung Musical Mittelschule 2
Ensembleleiter (staatl. gepr.) Fachrichtung erfolgreicher Abschluss der 5
Volksmusik Mittelschule
. . s erfolgreicher Abschluss der
Kirchenmusiker (staatl. gepr.) (C-Priifung) Mittelschule 2
Padagogische Zusatzqualifikation (staatl. gepr.) Berufsabschluss Ensembleleiter 1

StMBW - Ref. VI.1
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Berufsabschliisse an Berufsfachschulen Stand: Juni 2017

Beriifeabachlass (schulische) Ausbildungs-
Aufnahmevoraussetzung dauer
Kunstlerisches Aufbaujahr (staatl. gepr.) Berufsabschluss Ensembleleiter 1
. " ; en‘olgreichér Abschluss der ;
Bluhnentédnzer (schulinterner Abschluss) Mittelschule 2 bis 3
erfolgreicher Abschluss der
; . Mittelschule, teilw. Mittlerer ;
Schauspieler (schulinterner Abschluss) echiulabechinss Giss 3 bis 4
Hochschulreife
Musicaldarsteller (schulinterner Abschluss) Mittlerer Schulabschluss 3
Volijahrigkeit; erfolgreicher
Theaterspieler und Theaterpadagoge Abschluss der Mittelschule; 2
Aufnahmepriifung
. ; o erfolgreicher Abschluss der
Schauspielausbildung (2-jahrig) Mittelschule Z
Gymnastiklehrer (staatl. gepr.) ~ Mittlerer Schulabschluss 3
- : ' erfolgreicher Abschluss der
Zeugnis fur Malerei und/oder Grafik Mittelschule 2
. ; . erfolgreicher Abschluss der :
Eurhythmielehrer (schulinterne Priifung) Mittelschule 3 bis 4
: ; . . erfolgreicher Abschluss der
Heilpraktiker (Prifung vor dem Gesundheitsamt) Mittelschule 3
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Aun /agc 2.

Stand: Juni 2017

Berufsabschliisse an Berufsfachschulen des Gesundheitswesens

Berufsabschluss

(schulische)
Aufnahmevoraussetzung

Ausbildungs-
dauer

Gesundheits- und Krankenpfleger

Mittlerer Schulabschluss od. erfolgreicher
Abschluss der Mittelschule und mind. 2-jshrige
Berufsausbildung; od. eine Erlaubnis als
Plegefachhelfer (mind. 1-j&hrig)

Gesundheits- und Krankenpfleger
(Schulversuch Generalistik mit beruflichem
Schwerpunkt ab Sj. 2010/11)

Mittlerer Schulabschiuss od. erfolgreicher
Abschluss der Mittelschule und mind. 2-jahrige
Berufsausbildung; od. eine Erlaubnis als
Plegefachhelfer (mind. 1-jahrig)

Gesundheits- und Kinderkrankenpfleger
(Schulversuch Generalistik mit beruflichem
Schwerpunkt ab Sj. 2010/11)

Mittlerer Schulabschluss od. erfolgreicher
Abschluss der Mittelschule und mind. 2-jahrige
Berufsausbildung; od. eine Erlaubnis als
Plegefachhelfer (mind. 1-jéhrig)

Altenpfleger (Schulversuch Generalistik mit
beruflichem Schwerpunkt ab Sj. 2010/11)

Mittlerer Schulabschluss od. erfolgreicher
Abschluss der Mittelschule und mind. 2-jahrige
Berufsausbildung; od. eine Erlaubnis als
Plegefachhelfer (mind. 1-jahrig)

Gesundheits- und Kinderkrankenpfleger

Mittlerer Schulabschluss od. erfolgreicher
Abschluss der Mittelschule und mind. 2-jahrige
Berufsausbildung; od. eine Erlaubnis als
Plegefachhelfer (mind. 1-j&hrig)

Pflegefachhelfer (Krankenpflege) (staatl.
gepr.)

erfolgreicher Abschluss der Mittelschule od.
Berufsausbildung und Vollendung 17. Lebensjahr
oder bei hinreichender persénlicher
Ausbildungsreife (Vorstellungsgesprach) die
Vollendung des 16. Lebensjahres

Altenpfleger

Mittlerer Schulabschluss od. erfolgreicher
Abschluss der Mittelschule und mind. 2-jahrige
Berufsausbildung; od. eine Erlaubnis als
Plegefachhelfer (mind. 1-jahrig)

Pflegefachhelfer (Altenpflege) (staatl. gepr.)

erfolgreicher Abschluss der Mittelschule od.
Berufsausbildung und Vollendung 17. Lebensjahr
oder bei hinreichender persénlicher
Ausbildungsreife (Vorstellungsgesprach) die
Vollendung des 16. Lebensjahres

Hebamme/Entbindungspfleger

Mittlerer Schulabschluss od. erfolgreicher
Abschluss der Mittelschule und mind. 2-j&hrige
Berufsausbildung

Ergotherapeut

Mittlerer Schulabschluss od. erfolgreicher
Abschluss der Mittelschule und mind. 2-jahrige
Berufsausbildung

Diatassistent

Mittlerer Schulabschluss od. erfolgreicher
Abschluss der Mittelschule und mind. 2-jahrige
Berufsausbildung

Masseur und medizinischer Bademeister

erfolgreicher Abschluss der Mittelschule od.
Berufsausbildung

Physiotherapeut

Mittlerer Schulabschluss od. erfolgreicher
Abschluss der Mittelschule und mind. 2-jahrige
Berufsausbildung

Physiotherapeut (und staatlich geprifter
Gymnastiklehrer im freien Beruf)

Mittlerer Schulabschluss od. erfolgreicher
Abschluss der Mittelschule und mind. 2-jahrige
Berufsausbildung

3.5

Pharmazeutisch-technischer Assistent

Mittlerer Schulabschluss
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Berufsabschliisse an Berufsfachschulen des Gesundheitswesens

Stand: Juni 2017

Berufsabschluss

(schulische)
Aufnahmevoraussetzung

Ausbildungs-
dauer

Medizinisch-technischer
Laboratoriumsassistent

Mittlerer Schulabschluss od. erfolgreicher
Abschluss der Mittelschule und mind. 2-jahrige
Berufsausbildung

Medizinisch-technischer Radiologieassistent

Mittlerer Schulabschluss od. erfolgreicher
Abschluss der Mittelschule und mind. 2-jahrige
Berufsausbildung

Medizinisch-technischer Assistent fur
Funktionsdiagnostik

Mittlerer Schulabschluss od. erfolgreicher
Abschluss der Mittelschule und mind. 2-jahrige
Berufsausbildung

Veterinarmedizinisch-technischer Assistent

Mittlerer Schulabschluss od. erfolgreicher
Abschluss der Mittelschule und mind. 2-jahrige
Berufsausbildung

Logopade

Mittlerer Schulabschluss od. erfolgreicher
Abschluss der Mittelschule und mind. 2-jahrige
Berufsausbildung

Orthoptist

Mittlerer Schulabschluss od. erfolgreicher
Abschluss der Mittelschule und mind. 2-jahrige
Berufsausbildung

Operationstechnischer Assistent

Mittlerer Schulabschluss od. erfolgreicher
Abschluss der Mittelschule und mind. 2-jahrige
Berufsausbildung oder bei hinreichender
personlicher Ausbildungsreife
(Vorstellungsgesprach) die Vollendung des 16.
Lebensjahres

Notfallsanitater

Mittlerer Schulabschluss od. erfolgreicher
Abschluss der Mittelschule und mind. 2-jahrige
Berufsausbildung

Podologe

Mittlerer Schulabschluss od. erfolgreicher
Abschluss der Mittelschule und mind. 2-jahrige
Berufsausbildung

Kneipp- und Kurbademeister (schulinterne
Prufung)

erfolgreicher Abschluss der Mittelschule od.
Berufsausbildung
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